



## 临港新片区国土空间总体规划草案今起公示

# 打造“一带三核、三廊九片”格局

本报讯 (驻临港记者 杨欢)《中国(上海)自由贸易试验区临港新片区国土空间总体规划(2019-2035年)》目前已形成规划草案,并于今日起至7月22日公示。

规划范围为大治河以南、金汇港以东,以及小洋山岛、浦东国际机场南侧区域,全域面积为873平方公里。根据规划草案,上海自贸试验区临港新片区要进行更深层次、更宽领域、更大力度的全方位高水平开放,打造成为更具国际市场影响力和竞争力的特殊经济功能区和开放创新、智慧生态、产城融合、宜业宜居的现代化新城。

在治理模式方面,临港新片区将强调优化营商环境、创新管理模式;发展动能方面,强调制度创新、开放引领;空间组织方面,强调轴向带动、大疏大密、有机生长。具体而言,新片区在空间结构上将打造“一带三核、三廊九片”,在城乡体系上将打造“主城区-功能组团-城乡社区”,在公共活动中心体系上将打

造“中央活动区-地区中心-社区中心”。

■ “一带”即沿海发展集聚带,依托沿海交通走廊,串联滴水湖核心片区、各产业片区以及生活片区。

■ “三核”即一主两辅,一主为主城区功能核心,强化集聚发展,重点发展新型贸易、跨境金融、总部经济、航运服务等功能;两辅为海湾、奉城功能核心,强化对周边地区带动作用。

■ “三廊”即大治河生态走廊、浦奉生态走廊、S3-浦南运河-大芦线(团芦港)-白龙港生态走廊3条主要生态走廊。

■ “九片”是以生态走廊划分规模适宜、功能完善的9个片区,包括滴水湖核心片区、综合产业片区、先进制造片区、新兴产业片区4个主城区以及奉城宜居片区、海湾特色功能片区、绿野乡美片区、青村水韵片区、金汇居住片区5个周边片区,片区之间强调功能产业联动、交通互联互通、空间形态协调,实现更高水平城乡融合发展。在新兴产业片区

和海湾特色功能片区规划2处生态绿心,分别为临港绿心和上海海湾国家森林公园。

在土地使用方面,2035年,新片区规划建设用地总规模约292平方公里。规划将优化城市开发边界和用地结构,适度增加居住用地比例,提高公益性公共设施和公园绿地的比重。

此外,新片区将建设具有全球资源配置能力的开放经济功能,跨国公司地区总部数不少于上海总数的1/3,服务贸易占国际贸易比重高于上海全市水平;为培育具有国际影响力的创新策源功能,全社会R&D经费支出占地区生产总值的8%左右;为建设衔接内外、陆海空联动的国际枢纽门户,未来新片区主城区15分钟可到达浦东机场,60分钟到达虹桥机场;国际集装箱中转比例达20%。

为营造汇聚人才、多元包容的创新创业环境,新片区常住人口规模达250万左右,人口呈年轻化、国际化、高学历、流动性等特征;为保护近海生态空间,新片区将建设多样林

田空间,生态生活岸线占比大于或等于70%,河湖水面率达10.2%;为构筑韧性智慧、风险可控的城市安全体系,新片区内主海塘防御标准达200年一遇,应急避难场所人均避难面积大于或等于2平方米/人;为建立高效便捷、绿色畅达的交通支撑,新片区内绿色交通出行比例不低于85%,新片区中央活动区路网密度达10公里/平方公里。

为打造世界级、多主题、深体验的文旅先锋,新片区内年度境外旅游者数量将达500万人次,大型国际交流会议频率大于30次/年,每10万人可拥有2个博物馆、4个图书馆、3个演出场馆、6个美术馆或画廊;为提供高品质的公共空间,将实现300米进公园、1.5公里进林带、5公里进森林、人均公园绿地面积15平方米。为打造有温度的社区生活,将建立住有所居的保障体系,新增住房中政府、机构和企业持有的租赁性住房比例达25%,社区公共服务设施15分钟步行可达,覆盖率达100%。

李强主持市新冠肺炎疫情防控工作领导小组会议

## 常态化防控容不得半点大意丝毫懈怠

本报讯 市新冠肺炎疫情防控工作领导小组昨天下午举行会议,对我市近期常态化疫情防控和经济社会发展重点工作进行再研判再部署。市委书记、市疫情防控工作领导小组组长李强主持会议并讲话。

市委副书记、代市长、市疫情防控工作领导小组组长龚正,市委副书记廖国勋出席会议并讲话。

会议指出,要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示批示精神,强化底线思维、风险意识,始终绷紧疫情防控这根弦,切实做到防控责任再强化、防控漏洞再排查、防控重点

再加固、防控要求再落实,牢牢掌握外防输入、内防反弹工作主动权,确保疫情防控和经济社会发展两手抓、两手硬、两手赢。

会议指出,常态化疫情防控容不得半点大意、丝毫懈怠。要持续紧盯“入城口、落脚点、流动中、就业岗、学校门、监测哨”等关键点关节点,健全完善“个人防护、主动检测、哨点监测、流调追踪、精准管控、有效救治”的防控链,形成更为严密的防线。要强化科技赋能,更好依托政务服务“一网通办”和城市运行“一网统管”,加强数据归集、分析和运用,不断提升疫情防控科学化、精细化、智能化水平。更加细致

排查,对国内疫情高中风险地区来沪返沪人员全量纳入视野,严格防控管理。要管好重点场所,落实属地责任和主体责任,常态化做好物品采样检测、环境集中整治以及从业人员防护督促。特别要加强对空间密闭、人流密集、低温潮湿、通风不畅等场所的监管监测。加强督查检查,及时发现问题,落实整改,真正举一反三、排除隐患。积极动员社会参与,深入开展爱国卫生运动,聚焦环境脏乱差场所和背街小巷、村前屋后等薄弱环节,不断深化环境治理。要持续加强舆论引导,及时回应社会关切,做好个人防护提示,推动市民养成良好卫生习惯。

## “要搭上中国消费升级的高速列车”

受访人:欧莱雅集团董事长兼CEO安巩、费列罗中国总经理  
马如城、法国乐斯福集团大中华区总裁浦建菲

本报讯 (记者 张钰芸)第三届进博会企业商业展签约展览面积已超过规划面积的90%。参展的跨国企业高管接受记者采访时纷纷表示,面对世界经济的严峻挑战,要抓紧中国发展与市场需求不断提升的重要机遇,搭上中国消费升级的高速列车。

“我们见证了第二届进博会的巨大成功并深深获益于此,我想借此机会表达欧莱雅将继续积极参与进博会的意愿和承诺,非常期待很快能在上海与大家相聚。”欧莱雅集团董事长兼CEO安巩说,中国持续改革开放所迸发的机遇是世界的机遇,也是中国的机遇,没有什么可以改变在中国继续深耕的信心。

“中国市场是费列罗在全球最重要的增长支柱之一,我们相信,疫情过后,中国消费市场

发展的后劲将更足,动力将更强。”费列罗中国总经理马如城看好中国市场机遇的同时,对于第三届进博会满是期待,他说,进博会为跨国企业提供了一个无与伦比的展示交流及贸易对话平台。今年,费列罗将继续带来新品首秀,并为中国消费者呈现费列罗来自全球的丰富品牌和产品组合。

“此次疫情后,中国经济将出现更加多元化的发展态势。一些在特殊时期涌现的新机会与新商业模式,将进入常态化模式,特别是电子商务和消费品领域。”马如城表示,在疫情的暂时影响下,费列罗看到了中国经济的强大韧性和无限潜力,疫情并不会改变中国经济可持续发展的良性态势。疫情过后,中国市场的消费需求将迅速恢复,发展后劲将更足,动力将

更强。

作为第三次确认参展进博会的“老朋友”,法国乐斯福集团大中华区总裁浦建菲认为,进博会不仅是获取新客户的平台,更是相互交流、汲取创新经验的平台。不仅能找到更广阔的销售渠道,还能发现新的供应商和新的合作伙伴,优化乐斯福在中国和全球的市场布局。“为了满足中国市场庞大需求,乐斯福已在中国陆续投资建立5家工厂。本土化生产不仅可以更好地满足客户个性化的需求,同时也能降低进口产品的成本,促进当地经济发展。”浦建菲说,乐斯福期待通过进博会这一重要窗口,进一步加强与中国企业和消费者的双向交流,扎根中国,在这里继续发展下一个30年。

本报讯 市委副书记、代市长、市政府党组书记龚正昨天主持召开市政府党组会议、常务会议,传达学习《党委(党组)意识形态工作责任制实施办法》文件精神,强调要按照中央要求和市委部署,切实抓好贯彻落实;研究推进张江高新区空间优化调整,进一步提升产业发展能级。

会议指出,要提高站位,切实增强履行意识形态工作责任制的思想自觉和行动自觉。要坚决扛起做好意识形态工作的政治责任,切实做到守土有责、守土负责、守土尽责。要坚持正确政治方向,站稳政治立场,在履责中担当作为。要把意识形态工作同业务工作更加紧密结合,扎实做好就业、“老小旧远”等民生工作,紧紧依靠群众推动各项工作。

会议原则同意上海张江高新区空间调整相关方案并指出,张江高新区是上海科创中心建设的主战场,进行空间动态调整,有利于更好集聚科技创新资源,持续发挥产业载体功能。要进一步明确定位,打造张江科学城的核心功能,在强化创新策源能力上取得更大突破。要进一步优化布局,聚焦集成电路、人工智能、生物医药三大产业,培育世界级产业集群。要进一步开拓创新,不断提升区域创新引领能力。

会议还研究了其他事项。

进博会大说

## 虹口彩虹湾四期今迎首批入住者

标志着上海中心城区最大保障房基地基本建成

本报讯 (特约通讯员 龙钢 记者 袁伟)“过去,住的是虹镇老街破旧的小房子,现在能搬进这么漂亮的新房子,真是像做梦一样。”今天,对于市民岳新华来说是个特别开心的日子,他拿到了虹口区彩虹湾四期墨翠里小区房屋的钥匙,还有18户居民也一同拿到了新房钥匙。

虹口区彩虹湾大型保障房居住区项目由相对独立的4个小区蔷薇里、金枫里、红馥里和墨翠里组成,总建筑面积105万平方米。目前,一期、二期、三期已建成,居民也已入住。四期是该大型居住区最后一块建设的基地,始建于2016年9月1日,北起安汾路,南至虹湾路,东至凉城路,西到江杨南路,总建筑

面积达365691平方米。目前已建成14栋高层住宅,以及配套商业、功能用房等,其中7栋高层住宅为装配式建筑,是上海市最高的装配式住宅。它的建成,标志着上海中心城区最大的保障房基地已基本建成。

为方便居民入住,建设方和上海佳灵杰物业管理公司、江湾镇街道虹彩居委会筹备

组专门设置了咨询服务摊位,提供便民指南,现场解答入户居民有关养老、入学、入托、就医等问题。江湾镇街道虹彩居委会筹备组组长赵平说,由于疫情关系,新房交付将采取平稳有序的方式,每天办理入住不超过20户。

经过市、区有关部门共同努力,彩虹湾大居出行条件和各项公共配套设施都有明显改善,目前公交151、108、160、887路已经通行,彩虹湾老年福利院、长者照护之家、市民驿站、社区食堂、大型商业体麦德龙超市、上海市第五中学、复兴实验小学等已投入使用。上海市第四人民医院、三角地彩虹湾菜场、小型足球场等也将在年底前建成投入使用。

张江高新区空间优化调整  
龚正主持市政府党组会议、常务会议